



## Калужская область г. Балабаново

## Музей боевой славы

Муниципальное общеобразовательное учреждение  
«Средняя общеобразовательная школа №1 г. Балабаново»



Музей боевой славы был создан на базе МОУ СОШ №1 г. Балабаново в 2001 г. усилиями и стараниями школьников под руководством учителей и, главное, наставников – участников Великой Отечественной войны. В 2004 г. музей был паспортизирован Федеральным центром детско-юношеского туризма и краеведения. В период с 2004 по 2010 годы актив музея значительно пополнил фонд материалами о Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Деятельность музея с момента его создания опекают Советы ветеранов г. Балабаново и Боровского района.

Музей занимает ведущее место в образовании и воспитании учащихся школы, является центром гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания детей и молодежи г. Балабаново. В основу поисковой и исследовательской деятельности музея положен краеведческий принцип, направленный на воспитание у обучающихся интереса к истории родного края и любви к нему. Музей эффективно интегрирован в образовательный процесс, является местом проведения мероприятий, встреч с ветеранами, классных часов и кружков.

Музей является призёром и победителем муниципальных и региональных смотров-конкурсов. Учащиеся школы – воспитанники кружков, действующих на базе музея, ежегодно становятся победителями научно-практических конференций, конкурсов и олимпиад.

# Боровская земля в годы Великой Отечественной войны



Боевые действия в Боровском районе (входившем тогда в Московскую область) начались в октябре 1941 г. в ходе реализации немецкого плана осеннего наступления на Москву под названием «Операция Тайфун».

В обороне принимали участие воинские части и подразделения 5, 33 и 43 армий Западного фронта и Московского военного округа.

Боровские партизаны провели несколько удачных боевых операций. Чтобы задержать продвижение вражеских автоколонн, направлявшихся к Москве, они закапывали в колеи доски с гвоздями. Осуществили несколько диверсий на железной дороге, в частности, на перегоне Ворсино – Башкино пустили под откос воинский эшелон с боеприпасами. Когда партизанская разведка донесла, что в д. Павлово расквартировано порядочно немецких солдат, было решено осуществить на них налет. Ранним утром, когда вражеские солдаты находились в строю, с трех сторон по ним ударили партизанские пулеметы. На месте построения осталось лежать более пятидесяти фашистов.



## Боровчане – Герои Советского Союза



Боровская земля дала в годы Великой Отечественной войны тысячи воинов, которые своей грудью встали на её защиту и отстояли свободу. За годы войны на фронт ушли около восьми тысяч боровчан. Они сражались на разных фронтах и направлениях. Сотни из них были награждены орденами и медалями. Среди уроженцев и жителей Боровского района – участников Великой Отечественной войны – звание Героя Советского Союза получили семеро человек: В.В. Мигунов, А. Н. Кузин, Г.И. Безобразов, П.И. Хрусталёв, Б.А. Лахтин, К.И. Фролов, И.Н. Самохин.

В честь боровчан – Героев Советского Союза – Бориса Лахтина, Алексея Кузина, Павла Хрусталева установлены мемориальные таблички на домах, где они проживали. Стоит отметить, что на всех улицах, названных в память о событиях Великой Отечественной войны, установлены памятные таблички.

## Будем помнить их поименно...



10 октября 1941 г. началась немецко-фашистская оккупация Боровского района, которая окончилась 14 января 1942 г. Гитлеровцы убили и замучили, угнали в неволю в Германию 1098 жителей Боровского района.

Нечеловеческим пыткам и издевательствам гитлеровские палачи подвергали не только военнопленных и партизан, но и мирных граждан, не щадя женщин, детей и стариков, о чём свидетельствуют акты о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков в период оккупации.

Ранним утром 4 января над площадью города Боровска взвился красный флаг. Его водрузил солдат – боровчанин Анатолий Бойков. Успешным действиям частей способствовал и другой боровчанин – Владимир Александрович Берников. Прекрасно зная местность, он направлял атакующие подразделения по точным маршрутам. Знал он и дорогу на Верею, большая часть которой пролегла лесами. Но до Вереи пройти политруку Берникову не довелось. На подступах к ней он принял геройскую смерть. Владимир Александрович похоронен на площади своего родного Боровска. От этой площади берет начало улица, которую называли именем Берникова.



# Войной украденное детство



По известной статистике Великая Отечественная война унесла около 27 млн. жизней граждан Советского Союза. Из них около 10 млн. – солдаты, остальные – старики, женщины, дети. Но статистика молчит о том, сколько детей погибло в годы Великой Отечественной войны. Таких данных просто нет. Война искалечила тысячи детских судеб, отняла светлое и радостное детство. Дети войны, как могли, приближали Победу в меру своих, хоть и маленьких, хоть и слабых, сил. Они хлебнули горя полной чашей, может быть, слишком большой для маленького человека, ведь начало войны совпало для них с началом жизни... Сколько их было угнано на чужбину... Сколько убито нерождёнными...

Наряду со взрослыми в боевых действиях на территории Боровского района принимали участие и дети, которые были полны решимости в тяжёлое время оказать посильную помощь своей Родине. Вот их имена – Ваня Андрианов, Коля Арбузов, Алёша Новосёлов, Анатолий Пайков.

## Подвиг пионера Вани Андрианова

### Название выставки



В боях за д. Новомихайловское 31 декабря отличился тринадцатилетний пионер Ваня Андрианов. Увидев, что красноармейцы по заснеженной пойме Протвы идут прямо на вражеские пулеметы, которые только накануне вечером были установлены в сараях, он по оврагу бросился навстречу бойцам. Немцы открыли по нему стрельбу. Он бежал, падал, полз, но все же добрался до своих и предупредил командира о грозившей опасности, а затем провел советских бойцов по оврагу в тыл врага. Внезапной атакой деревня была освобождена, вражеский гарнизон был разгромлен и захвачены трофеи. За этот подвиг командующий 33-й армией генерал-лейтенант М.Г. Ефремов прикрепил на грудь юного смельчака орден Красной Звезды.

Иван Фёдорович в настоящее время проживает в своем родном доме в д. Ново-Михайловское Боровского района Калужской области.



## Важное донесение



Партизаны поддерживали связь с командованием 110-й и 113-й стрелковых дивизий, передовая линия которых проходила по Наро-Фоминскому району, и выполняли армейские разведывательные задания.

Среди разведчиков отряда отличился тринадцатилетний сельский парнишка Коля Арбузов, который много раз ходил на задания и всегда их аккуратно выполнял. Однажды он проник в место сосредоточения вражеских сил – село Иклинское. Там он был схвачен немцами и брошен в сарай, но ночью бежал и принес в отряд важное донесение. Коля Арбузов был награжден медалью «За отвагу».

## Спасение летчика



10 октября 1941 г. враги вступили на территорию Боровского района, в небе над населенными пунктами Боровск, Ермолино и Балабаново не прекращались ожесточенные схватки советской авиации с асами гитлеровских «люфтваффе». Во время одного из воздушных боев над занятой немцами территорией был сбит советский самолёт, который упал недалеко от реки. Летчик в последний момент покинул пылающую машину и, раскрыв парашют, опустился в лес. Здесь и нашел школьник Алеша Новоселов раненого летчика.

Сбитый пилот пробыл в доме Новосёловых три дня. О том, что Новоселовы скрывают советского летчика, в деревне знали, но нашелся и тот, кто донес на Анисью и Алешу немцам. Гитлеровцы 18 декабря 1941 г. на глазах у жителей деревни расстреляли мать и сына.

Мать и сын Новосёловы были награждены посмертно медалью «За отвагу». После войны на могиле Новоселовых была установлена мраморная плита, вокруг могилы – металлическая ограда. Летчик после войны приезжал в Киселево, чтобы почтить память матери и сына, спасших ему жизнь.



## Фонд школьного музея

Количество экспонатов – 316, из них подлинных – 267.

Основной фонд музея укомплектован подлинными экспонатами: каски русского солдата, немецкого и финского воинов, пулемётная лента, ордена и медали участников Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг., крупнокалиберные гильзы, сапёрная лопата, ракетница, затвор от винтовки, снаряд от гаубицы, ручная кладь, магазин, патроны, авиаснаряд, компас, часть от противотанкового ружья.

В 2001-2004 годах учащиеся школы принимали активное участие в раскопках в деревнях Барсуки Мосальского района, Редькино Боровского района, с. Хвастовичи в составе военного историко-поискового объединения «Отечество», что позволило наполнить фонды музея подлинными экспонатами.

Учет поступления экспонатов ведется в инвентарной книге. В ней указываются время и источник поступления материалов, наименование и краткое описание предметов, их количество, материал. Фонд школьного музея состоит из основного и вспомогательного.





22 мая 2018 года на базе школьного музея был создан отряд юнармейцев имени пионера Вани Андрианова. В торжественном мероприятии принял участие Иван Фёдорович Андрианов. Члены отряда участвуют во всех муниципальных и региональных мероприятиях Всероссийского военно-патриотического общественного движения «Юнармия».

13 февраля 2020 г. в г. Козельск прошёл областной песенный и строевой смотр, посвященный Дню Защитника Отечества и 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Юнармейский отряд им. И.Ф. Андрианова прошёл строем под песню «Марш четвёртой роты» и занял II место.

ПРОК  
ГИТЛЕРУ!



## Использование музея в учебно-воспитательном процессе

Материалы музея широко используются в учебно-воспитательном процессе учащихся. Совет музея в соответствии с планом на год и юбилейными датами России и Калужской области разрабатывает и проводит интеллектуальные, мультимедийные игры, которые способствуют воспитанию познавательных интересов и активизации деятельности учащихся по предметам.

В музее регулярно проводятся экскурсии и лекции, беседы, тематические вечера, встречи с интересными людьми – нашими земляками. В преддверии значимых дат Великой Отечественной войны музей используется учителями школы для проведения классных часов среди учащихся 1-11 классов. Мероприятия музея посещают участники Великой Отечественной войны и Афганской войны. Совет ветеранов г. Балабаново регулярно направляет работу актива музея как на творческую, так и на поисковую деятельность.



## Ветеранское попечение музея



Музей проводит активную работу в сотрудничестве с ветеранскими объединениями Боровского района и Калужской области. Ветераны участвуют во многих мероприятиях, организованных активом музея. Два ветерана войны, участвовавшие в боях на Калужской земле, являются главными кураторами музея.

Григорий Ильич освобождал Калужскую землю от немецко-фашистских захватчиков, участвовал в 1943 г. в боях за Гнездиловскую высоту в ходе Спас-Деменской операции. Григорий Ильич - единственный оставшийся в живых участник боев за Гнездиловскую высоту. В 2016 году в Спас-Деменском районе на территории, где шли тяжелые бои, состоялось открытие мемориального комплекса «Гнездиловская высота». Актив музея совместно с администрацией г. Балабаново организовали поездку по местам боевой славы.





Учащиеся школы принимают участие в организации и проведении городских мероприятий патриотической направленности. В музее ведется реестр участников акции «Бессмертный полк», актив музея организует общешкольное участие в акции. Учащиеся школы принимают участие во всех митингах на братских захоронениях, а также в акциях «Свеча памяти».

Результатом деятельности Музея боевой славы стало обогащение детей в личностном плане: рост проявления у детей таких качеств, как доброжелательность, эмоционально-нравственная отзывчивость и внимание к старшим, зачатков анализа и контроля собственного поведения в разных жизненных ситуациях.